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Вивчались параметри мікроклімату та продуктивність лактуючих 

свиноматок і ріст підсисних поросят за традиційної та геотермальної 

систем вентиляції в холодну пору року. Встановлено, що за низької 

температури зовнішнього повітря обидві системи вентиляції забезпечили 

оптимальні температурно-вологісні показники повітря в приміщеннях, та 

підтримували задовільний його газовий склад. Геотермальна система 

вентилювання приміщення, за рахунок підігріву повітря в підземних шахтах, 

та більш рівномірному його розподілу за допомогою повітропроводів 

дозволяє створити більш комфортні температурні умови утримання як для 

поросят, так і для свиноматок, порівняно з традиційною системою 

вентиляції. Створені за використання геотермальної системи вентилювання 

кращі умови мікроклімату в холодну  зимову пору року у свинарнику для 

проведення опоросу сприяли покращенню збереженості поросят на період 

відлучення, інтенсивності їхнього росту, збільшенню приросту живої маси 

та маси гнізда при відлученні.  
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З кожним роком, швидкі темпи розвитку свинарства в Україні та світі 

вимагають більш ретельнішого контролю над всіма правилами та умовами 

утримання тварин та санітарно-гігієнічним нормам. В умовах стрімкої  

індустріалізації виробництва, особлива увага приділяється  встановленню та 

експлуатації автоматизованих систем  створення мікроклімату [1]. 



Утримання свиней   на промислових комплексах потребує особливого 

підходу. Так, для досягнення максимальної ефективності їх роботи слід 

забезпечити  не тільки добрі умови утримання, а й надійний догляд на всіх 

етапах виробництва. 

Клімат тваринницьких приміщень, визначається сукупністю фізичного 

стану повітряного середовища, та його газовою, мікробною і пиловою 

забрудненістю з урахуванням стану самої будівлі та технологічного 

обладнання. В умовах помірно континентального клімату України необхідно 

обов'язково взимку обігрівати, а літом охолоджувати всі приміщення 

свиноферми, слід забезпечити комфортний мікроклімат, який досягається, 

першою чергою, завдяки налагодженій вентиляції 

Забезпечення та підтримка належного мікроклімату в приміщеннях для 

утримання свиней впродовж всього року є необхідною умовою для 

забезпечення хорошого здоров'я тварин і максимальної реалізації 

генетичного потенціалу їх продуктивності [3, 4, 6, 9, 10, 12].  

Недотримання нормативних параметрів мікроклімату в свинарниках 

може призводити до захворювань та стресових явищ в організмі тварин і, як 

наслідок, до скорочення тривалості продуктивного періоду життя у 

маточного поголів'я на 15-20%, збільшення його відходу, погіршення 

конверсії корму, та перевитрат енергоносіїв. Неодноразово, науковцями було 

доведено, що [1, 14, 17] зниження температури повітря негативно 

позначається на репродуктивній функції тварин. Постійна селекція свиней на 

підвищення їхньої м’ясності, яка призводить до зниження прошарку 

підшкірного жиру, також вимагає корекції задля підтримання кліматичних  

параметрів у середині приміщень[11, 13, 15]..  

Білоруськими вченими встановлено, що свиноматки м'ясного напряму 

продуктивності більш комфортно почувають себе при температурі 17-23 °С.  

З таих температурних параметрів вони краще на 4%  приходили в охоту у 

порівнянні з тваринами які утримувались при температурі 13-19 °С [16]. 

Наразі, при забезпеченні оптимального мікроклімату, однією із головних 



задач є мінімізація витрат на енергоносії за збереження цих же параметрів як 

влітку, так і взимку [6]. Не варто забувати про те, що мікроклімат 

виробничих приміщень є важливою санітарно-гігієнічною характеристикою 

робочої зони і значним чином впливає на здоров'я та продуктивність праці 

обслуговуючого персоналу [5]. 

Враховуючи глобальні кліматичні зміни актуальною та вмотивованою 

проблемою має бути розробка енергоефективних систем підтримання 

мікроклімату в приміщеннях для всіх технологічних груп свиней та, 

особливо, для лактуючих свиноматок разом з якими утримуються надчутлива 

група свиней – підсисні поросята [5, 7, 10]. 

Виходячи з цього, питання щодо необхідності порівняння параметрів 

мікроклімату в приміщеннях за різних систем вентиляції та вивчення їхнього 

впливу на продуктивні якості лактуючих свиноматок і ріст підсисних поросят 

вбачається актуальним і потребує поглибленого дослідження. Тому метою 

досліду було встановити залежність  відтворювальних якостей підсисних 

свиноматок і інтенсивності росту їх потомства залежно від техніко-

технологічних процесів створення мікроклімату в приміщенні для їхнього 

утримання. 

Матеріали та методи досліджень. Матеріалом для досліджень 

слугували показники відтворювальної здатності помісних свиноматок, 

отриманих від схрещування порід йоркшир та ландрас ірландського 

походження, які під час опоросу утримувались в приміщеннях за різної 

системи створення мікроклімату в ПП «Сігма» Дніпропетровської області. З 

числа свиноматок з встановленою поросністю, за методом пар аналогів були 

створені дві групи у кількості по 50 голів кожна. Критеріями добору 

свиноматок слугували: маса, вік, вгодованість та їх попередня 

продуктивність. 

Свиноматок контрольної групи на період опоросу  з 8 січня 2018 року 

розмістили в приміщенні з вентиляцією негативного тиску (традиційною 

системою). Підтримання мікроклімату при даній системі  здійснюється за 



допомогою витяжних шахтних дахових вентиляторів та рівномірно 

встановлених стінних припливних клапанів (рис. 1). Свиноматок дослідної 

групи розмістили у приміщенні з геотермальною вентиляцією негативного 

тиску (рис. 2). Система базується на використанні постійної температури в 

більш глибоких шарах ґрунту. Під землею прокладаються повітроводи, які 

взимку отримують тепло від ґрунту, а влітку отримують звідти ж 

безкоштовний холод. Повітря за рахунок розрідження, яке створюється 

витяжними даховими вентиляторами, потрапляє в приміщення через ці 

підземні тунелі, що заповнені камінням різної величини, далі через 

перфоровані повітропроводи розташовані над станками воно розподіляється 

по приміщенню. У літній період повітря охолоджується, а в зимовий – 

прогрівається за рахунок досить стабільної температури ґрунту на глибині 

0,8-1,2 м. 

 

 

Рис.1. Секція приміщення де утримувались свиноматки 

контрольної групи 
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Тварини обох груп в холостий  та поросний періоди утримувались в 

однакових умовах, після чого були переведені в піддослідні секції 

приміщень, що включають в себе по 48 станків ідентичної конструкції. 

Годівля свиноматок обох груп упродовж періоду досліджень також була 

ідентичною, повноцінною і збалансованою. При годівлі використовувались 

сухі комбікорми власного виробництва. За п’ять діб до передбачуваного 

опоросу по 48 голів свиноматок було поставлено в станки кожного з 

приміщень. 

 

Рис.2. Секція приміщення де утримувались свиноматки 

дослідної групи 

 

Упродовж всього періоду експерименту – з 8 січня по 8 лютого 2017 

року, кожної середи проводились щотижневі виміри параметрів мікроклімату 

за загально прийнятими методиками [8] в станках № 1, 21, 33 та 48. 

Вимірювання температури лігва у кожному із станків проводилось в 

семи точках (пірометром Testo 805), температури повітря і швидкості його 

руху (термоанемометром Testo 425м), вмісту газів аміаку (NH3), сірководню 

(H2S), вуглекислого газу (CO2) – (газоаналізатором «ДОЗОР–С-М»), 

вологості повітря (термогігрометром Testo 605) на рівні лежання поросят (7 

ВИТЯЖНИЙ 

ВЕНТИЛЯТОР 

РЕЗЕРВНИЙ  

ВЕНТИЛЯТОР 

ПРИПЛИВНИЙ 

ПОВІТРОПРОВІД 



см), їх стояння (25 см) та на рівні дихальних шляхів стоячої людини (160) см. 

Також була виміряна температура шкіри свиноматки та поросят в трьох 

точках: з лівої сторони на лопатці, на животі, та окості.  

При аналізі продуктивності свиноматок враховувались наступні 

показники: кількість та маса гнізда новонароджених поросят, 

великоплідність, багатоплідність, збереженість, кількість поросят при 

відлученні, індивідуальна жива маса та маса гнізда при відлучені. 

Інтенсивність росту поросят вивчали за абсолютним, середньодобовим та 

відносним приростом живої маси.  

Для комплексної оцінки відтворювальних якостей маточного поголів'я, яке 

утримувалось за різних умов створення мікроклімату, використовували 

оціночний індекс конструкції М. Д. Березовского [2].  

GWBI 352   

де B — кількість поросят при народженні , голів; 

W — кількість відлучених поросят, голів; 

G — середньодобовий приріст поросят до відлучення, кг; 

Результати досліджень За результатами досліджень (табл. 1.) 

встановлено, що показники температури повітря в зоні життєдіяльності 

поросят в обох приміщеннях знаходились у межах норми ВНТП-АПК-02.05. 

При цьому в контрольному приміщенні у зоні життєдіяльності поросят 

температура повітря знаходилась на верхній межі і була вищою порівняно з 

дослідною на 2,2°С (р 0,05). Навіть в холодну пору року вихід цього 

показника за межі норми негативно впливає на апетит поросят і, відповідно, 

на інтенсивність їхнього росту. Температура ж лігва поросят у цьому ж 

свинарнику навпаки була нижчою на 0,7°С (р 0,05) в порівнянні з 

приміщенням де утримувались тварини контрольної групи, але в обох 

свинарниках її показники були в межах норм ВНТП-АПК-02.05 і  наближені 

до зони комфорту.  

Температура навколишнього середовища має досить значний вплив на 

продуктивність свиноматок, що опоросилися. Якщо для поросят оптимальна  



температура в лігві коливається у межах 24-32°С, то для свиноматок вона 

вже є зависокою і викликає у них погіршення апетиту,  зниження 

молокоутворення та молоковіддачі і, як наслідок, знижує інтенсивність 

приросту живої маси поросят.  

Таблиця 1 

Параметри навколишнього середовища та мікроклімату в приміщеннях 

за різної системи їх підтримання 
 

Показник 

Норми 

(ВНТП-

АПК-02.05.) 

Тип вентиляції 

традиційна  геотермаль

на  

Група свиноматок  І контрольна ІІ дослідна 

Температура повітря зовні приміщення,  °С - -5,3 

Відносна вологість повітря, зовні 

приміщення, % 

- 
81,2 

Швидкість руху повітря, зовні приміщення, 

м/с 

- 
6,7 

Атмосферний тиск, мм. рт. ст. - 761 

Температура повітря у зоні життєдіяльності 

свиноматки, °С: 
18-22 22,0±0,26 21,7±0,30 

Температура повітря у зоні життєдіяльності 

поросят, °С: 
22-30 31,6±0,93 29,4±0,53

*
 

Температура лігва, °С 24-32 28,5±0,53 29,7±0,56 

Температура шкіри поросят, °С - 31,5±0,19 32,2±0,21
*
 

Температура шкіри свиноматки, °С - 29,4±1,01 28,2±0,56
*
 

Температура чавунної решітки, °С - 19,7±0,61 17,0±0,58
**

 

Відносна вологість повітря, % 40-70 59,2±0,56 55,5±0,50
***

 

Швидкість руху повітря, м/с 0,15 0,11±0,031 0,06±0,020 

Вміст в повітрі приміщень:    

                                               СО2, % об 0,20 0,23±0,009 0,21±0,010 



                                              NH3, мг/м
3
 20 4,2±0,24 5,1±0,18

**
 

                                              H2S, мг/м
3
 10 1,4±0,19 3,2±0,16

***
 

Примітка -
*
(р 0,05);

**
 (р 0,01);

*** 
(р 0,001);

 

 

Під час проведення досліду, за середньої температури зовні 

приміщення -5,3°С, в обох свинарниках температура повітря в зоні 

життєдіяльності свиноматки знаходилась в межах норми, але на гранично 

високій відмітці в 22°С. Водночас у дослідному приміщенні, температура 

повітря в зоні знаходження свиноматки за рахунок більш рівномірного 

розподілу  повітря в приміщенні була дещо нижчою, що,  на  нашу думку 

підвищувало апетит свиноматок і, як наслідок, покращувало процес 

молокоутворення. Цьому також сприяла, тепловіддача через чавунну решітку 

температура якої була на 2,7°С (р 0,01) нижча в приміщенні з  аналогічною 

в приміщенні з геотермальною вентиляцією 

Як ми бачимо, за досить низьких температур повітря зовні приміщення,  

його температура в  зоні життєдіяльності свиноматки є гранично високою але 

Краще з своїм завданням впоралась геотермальна система вентилювання 

приміщення  яка за рахунок більш рівномірного розподілу повітря в ньому 

при  допомозі  перфорованих повітропроводів  створює більш комфортні 

температурні умови утримання як для поросят, так і для свиноматок, 

порівняно з традиційною системою вентиляції, за якої повітря через стінні 

клапани потрапляє безпосередньо в зону життєдіяльності свиней. 

Незважаючи на  високу відносну вологість повітря зовні  приміщення– 

81,2%, в обох приміщеннях її показник знаходився в межах норми. При 

цьому в приміщенні з геотермальною вентиляцією, де утримувались свині 

дослідної групи, прослідковувалась тенденція до  її зниження на 3,7%.  

Швидкість руху повітря в обох приміщеннях була низькою навіть для 

зимового періоду, а в станках по кутах приміщень мінімальною, 

спричиняючи застійні зони, що на кінець підсисного періоду призводить до 

підвищення вмісту шкідливих газів. В станках, що знаходяться всередині 



секції, ближче до вентиляторів, вона була значно вищою за обох типів 

вентиляції, але знаходилась в межах рекомендованих ВНТП-АПК-02.05. При 

цьому  середнє її значення в свинарнику з геотермальною системою 

вентиляції  швидкість рух повітря було нижчим  на 0,04 м/с або на 36,4%. 

Через дуже малу швидкість руху повітря взимку, вміст вуглекислого 

газу дещо перевищував норму ГДК (гранично допустимих концентрацій) в 

обох приміщеннях, та зростав у міру збільшення живої маси підсисних 

поросят. За геотермальної системи вентилювання він перевищував норму на 

1%, тоді як за  традиційної на 3%.  

Вміст аміаку в обох приміщеннях був значно нижче рівня ГДК і в 

дослідному приміщенні перевищував на 0,9мг/м
3 показники  контрольного. 

Вміст сірководню  в обох приміщеннях був досить низьким і не 

перевищував ГДК, але залежав від типу вентилювання приміщення і був на 

1,8мг/м
3 більший в  свинарнику з геотермальною системою вентиляції і  мав 

чітку тенденцію до зростання з віком поросят. При досягненні поросятами 28 

добового віку, концентрація сірководню була близька до граничної в обох 

типах приміщень. 

Таким чином, обидві системи вентилювання забезпечили оптимальний 

рівень відносної вологості в приміщеннях за досить високих його показників  

зовні. Водночас геотермальна система вентилювання сприяла її зниженню за 

рахунок втрат у шахтних повітропроводах. 

За обох систем вентилювання приміщень швидкість руху повітря 

знаходилась в межах рекомендованих норм ВНТП-АПК-02.05, що 

забезпечувало задовільний газовий склад повітря. 

Умови утримання свиноматок забезпечили достатній рівень їхньої 

продуктивності і, як наслідок, інтенсивність росту їхнього потомства. Не 

встановлено суттєвої різниці за показниками багатоплідністі, великоплідністі 

та маси гнізда при народжені, між групами поросят, які утримувались в 

приміщеннях за різної системи їх вентилювання (табл. 2). Разом з тим, 

встановлено, що у свиноматок, які утримувались під час опоросу і лактації в 



приміщенні з геотермальною системою вентиляції до відлучення 

збереженість була на 1,05% (р 0,001) більша порівняно з тваринами, які 

утримувались у приміщенні де приплив повітря здійснювався за рахунок 

стінних клапанів. 

Також, більш комфортні умови утримання свиноматок викликали у них 

підвищений апетит  і посприяли підвищенню їхньої молочності що в свою 

чергу призвело до збільшення індивідуальної маси поросят на 0,22 кг або на 

2,87% (р 0,05)  в порівнянні з аналогами  контрольної групи. 

Маса гнізда поросят визначається кількістю поросят на час відлучення 

та залежить від їх індивідуальної живої маси. У свиноматок дослідної групи у 

період відлучення вона виявилась на 3,82%, або 2,99 кг (р 0,05) вищою 

порівняно з їх ровесниками з контрольної групи. 

Таблиця 2 

Відтворювальна продуктивність свиноматок 

при різних умовах утримання 
 

Показник 

І контрольна 

(n= 46) 

ІІ дослідна 

(n = 46) 

± традиційна до 

геотермальної 

хSX   хSX   абсолютна % 

Багатоплідність, гол. 10,77±0,091 10,75±0,122 0,02 0,2 

Маса гнізда при народжені, кг 15,1±0,10 14,94±0,081 0,16 1,1 

Великоплідність, кг 1,41±0,011 1,39±0,013 0,02 1,42 

Кількість поросят при відлученні, гол. 10,07±0,082 10,16±0,112 - 0,09 0,88 

Збереженість, % 93,51±0,022 94,56±0,222
***

 -1,05 1,11 

Маса одного поросяти при відлученні, кг 7,46±0,073 7,69±0,089
*
 -0,22 2,87 

Маса гнізда поросят при відлучені, кг 75,18±1,052 78,17±1,099
*
 -2,99 3,82 

Примітка -
*
(р 0,05);

**
 (р 0,01);

*** 
(р 0,001);

 

 

Створені кращі кліматичні умови посприяли більш повному розкриттю 

генетичного потенціалу інтенсивності росту поросят-сисунів (табл. 3). Так, за 

підсисний період тварини дослідної групи приросли в середньому на 0,22 кг 

більше порівняно з їх аналогами контрольної групи.  

Таблиця 3 



Інтенсивність росту поросят за різних умов утримання 

Показник 

Традиційна 

вентиляція 

(n= 46) 

Геотермальна 

вентиляція 

(n = 46) 

± традиційна до 

геотермальної 

хSX   Cv, % абсолютна Cv, % абсолютна % 

Абсолютний приріст 

поросят, кг 
6,06±0,111 0,090 6,28±0,139

 
0,097 -0,22 3,6 

Середньодобовий 

приріст, г 

224,5±2,31 0,090 232,7 ±2,07
**

 0,097 -8,12 3,6 

Відносний приріст, % 136,6±0,76 0,029 138,1±0,91 0,029 -1,5 1,1 

Оціночний індекс 38,77 - 39,21 - -0,44 1,14 

Примітка: 
** 

(р 0,01)
 

Середньодобовий приріст поросят за підсисний період також був 

кращим у тварин які утримувались за умов мікроклімату в приміщенні з 

геотермальною вентиляцію на 8,12г (р 0,01). 

За результатами комплексної оцінки відтворювальних якостей 

свиноматок методом визначення оціночного індексу конструкції 

М. Д. Березовского встановлено перевагу на 0,44 бали або 1,14% у тварин, 

які утримувались під час опоросу і лактаційного періоду в свинарнику з 

геотермальною вентиляцією. 

Висновки. 1. В зимовий період обидві системи вентиляції 

забезпечували оптимальні температурно–вологісні показники повітря в 

приміщеннях, та підтримували задовільний його газовий склад.  

2. За умов низьких температур зовнішнього повітря геотермальна 

система вентилювання приміщення, за рахунок підігріву повітря в підземних 

шахтах, та більш рівномірному його розподілу за допомогою 

повітропроводів дозволяє створити більш комфортні температурні умови 

утримання як для поросят, так і для свиноматок, порівняно з традиційною 

системою вентиляції.  

3. Кращі умови мікроклімату взимку у свинарнику для проведення 

опоросу та утримання лактуючих свиноматок, завдяки створенню 

геотермальною системою вентилювання, сприяли покращенню збереженості 



поросят на період відлучення, інтенсивності їхнього росту, збільшенню 

приросту живої маси та маси гнізда при відлученні. 

4. Не встановлено суттєвої різниці за показниками багатоплідністі, 

великоплідністі та маси гнізда при народжені, між групами поросят, які 

утримувались в приміщеннях за різної системи їх вентилювання 
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Жижка С.В., Повод Н. Г., Самохина Е.А., ЗАВИСИМОСТЬ 

ПАРАМЕТРОВ МИКРОКЛИМАТА, ПРОДУКТИВНОСТИ 

ЛАКТИРУЮЩИХ СВИНОМАТОК И РОСТА ПОДСОСНЫХ 

ПОРОСЯТ ОТ РАЗНЫХ СИСТЕМ ВЕНТИЛЯЦИИ В ЗИМНЕЕ ВРЕМЯ 

ГОДА 

Изучались параметры микроклимата, продуктивность лактирующих 

свиноматок и рост подсосных поросят при традиционной и геотермальной 

системе вентиляции в холодное время года. Установлено, что при низкой 

температуре наружного воздуха обе системы вентиляции обеспечили 

оптимальные температурно-влажностные показатели воздуха в помещениях, 

и поддерживали удовлетворительный газовый его состав. Геотермальная 

система вентиляции помещения, за счет подогрева воздуха в подземных 

шахтах, и более равномерного его распределения с помощью воздуховодов, 

позволяет создать более комфортные температурные условия для содержания 

как поросят, так и свиноматок, по сравнению с традиционной системой 

вентиляции. Созданные, при использовании геотермальной системы 

вентиляции, лучшие условия микроклимата в холодное зимнее время года в 

свинарнике для проведения опороса способствовали улучшению сохранности 

поросят на период отъёма, интенсивности их роста, увеличению прироста 

живой массы и массы гнезда при отъёме. 

Ключевые слова: продуктивность, вентиляция, микроклимат, воздух, 

температура, газовый состав, свиноматка, поросенок. 

 

Zhyzhka S. V., Povod N. G., Samohina E. A. INFLUENCE VARIOUS 

VENTILATION TYPE ON MICROCLIMATE PARAMETERS, 

PRODUCTIVITY OF LACTATING SOWS, AND GROWTH OF LACTATION 

PIGLETS IN WINTER SEASON 
We had studied the parameters of the microclimate and productivity of 

lactation sows and the growth of suckling piglets in traditional and geothermal 

ventilation systems during the cold season. Both ventilation systems provided 

optimal temperature-humidity indices of air indoors, and maintained a satisfactory 

gas composition at low external air temperatures. The geothermal ventilation 

system, due to the heating of air in underground tunnels, and a more even air 



distribution create more comfortable temperature conditions of keeping both for 

piglets and sows, in comparison with the traditional ventilation system. The 

geothermal ventilation system has created the best microclimate conditions in the 

cold winter season for farrowing. It also improves the survival of piglets for the 

period of weaning, the intensity of their growth, increasing the growth and the 

weight of the nest at weaning.  

Key words: productivity, ventilation, microclimate, air, temperature, gas 

composition, sow, piggy. 

 


